

安康日报

ANKANG RIBAO

主管、主办单位：中国共产党安康市委员会

中共安康市委机关报 1951年3月1日创刊 国内统一连续出版物号CN 61-0009 代号：51-12

2025年3月

10

星期一

乙巳年二月十一

安康日报社出版

第19723期

今日八版

安康新闻网

www.akxw.cn

点击两高报告十大关键词

新华社“新华视点”记者 杨湛菲 齐琪 刘硕

8日,最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告提请十四届全国人大三次会议审议。

孙志刚、刘连舸等腐败分子被点名,缅北明家犯罪集团、余华英拐卖儿童被依法严惩,樊维秋驾车冲撞行人、徐加金校园持刀行凶等案件备受关注……两高报告记录了去年一年的法治足迹,回应了严惩暴力犯罪、打击电信网络诈骗等法治重点难点问题,让公平正义更加可知可感。

关键词一：严惩暴力犯罪

最高法报告显示, 审结故意杀人

等严重暴力犯罪案件4.9万件5.8万人;常态化开展扫黑除恶,审结涉黑恶犯罪案件1663件8840人。

最高检报告显示, 起诉故意杀人、抢劫、绑架等犯罪6.03万人;配合公安机关开展命案积案攻坚,最高检对发案超过二十年的命案依法核准追诉336人;起诉涉黑恶犯罪1.2万人,起诉“保护伞”74人。

“平安是人民群众对美好生活朴素的期盼。”天津市人民检察院第三分院副检察长郭书宏表示,我国是世界上公认的最安全的国家之一,要继续依法严厉打击严重暴力犯罪,对于矛盾隐患早发现、早介入、早调处、早化解,以

“平安底色”提升群众“幸福成色”。

关键词二：惩治腐败

最高法报告显示, 审结贪污贿赂等职务犯罪案件3万件3.3万人;审理足球领域系列腐败案,依法对杜兆才、陈成源、李铁等定罪判刑。

最高检报告显示, 受理各级监委移送职务犯罪2.7万人, 起诉2.4万人, 同比分别上升37.8%和34.9%;起诉金融、能源、医药和建设工程等领域腐败犯罪5081人;依法惩治民营企业关键岗位工作人员腐败犯罪, 起诉3298人。

(下转四版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

恰似春风暖新枝

——“归雁兴岚”助力经济高质量发展

通讯员 张天兵

2月25日中午, 谢贤伍又一次来到岚皋县肖家坝建设改造现场, 查看投资5000万元美豪酒店的装修进展情况, 与企业高层研究4月试营业事宜。11年前, 怀揣着回馈桑梓的想法, 谢贤伍返乡在县城投资办起了鑫盛商务酒店, 此后企业经营一路顺风顺水, 生意红红火火, 美豪酒店是她今年投资选址开办的第二家连锁酒店。

在岚皋, 近年来涌现出越来越多像谢贤伍一样的返乡创业者, 他们带着信息、技术、资金、项目回乡创业, 在各条战线上大放异彩, 成为乡村振兴的领头雁, 也为县域经济高质量发展不断注入“源头活水”。

政策“筑巢”引雁归

“我在2022年响应家乡‘归雁经济’的号召, 从苏州回到岚皋成立了自己的公司。在县领导关心支持下, 目前已建成了5条标准化生产线, 从事5大类21款富硒食品深加工, 去年销售总额1300余万元, 直接和间接带动1400余人增收过千元。”说起回乡创业的经历, 陕西海通嘉华供应链管理有限公司总经理赵飞喜悦之情溢于言表。

赵飞是岚皋县众多“归雁”的一个代表。实施乡村振兴, 关键是人才振兴, 怎样把岚皋的人才引回来? 如何让返乡创业者事业干起来, 让“归雁经济”成为新的高质量发展的动力引擎?

岚皋县从2021年开始, 启动“归雁兴岚”计划, 全面摸清在外人员基本情况, 回归意愿, 精准建立了在外科研、技能人才、在外企业中高层管理人员、高校毕业生, 在外经商人员信息库, 建立常态化沟通联系机制, 利用节假日集中返乡

时机, 召开茶话会、座谈会, 用亲情乡情感召在外打拼的游子返乡投资兴业。

县上成立了县委、县政府主要领导为组长, 县政协主要领导为责任组长, 县政府分管领导为副组长, 21个部门以及各镇“一把手”为成员的领导小组, 制定印发《关于加快发展“归雁经济”工作领导小组办公室成员及职责的通知》《岚皋县招商引资暨“归雁经济”工作考核办法(试行)》, 全县形成“齐抓共管”的工作局面。

另一方面, 岚皋县加快“一区两园”建设, 搭建平台, 筑巢引凤。目前, 岚皋工业园区规划总面积6.5平方公里, 累计投资15亿元建成高标准厂房22.9万平方米, 在建3万余平方米, 为“归雁”落户创业提供坚实的保障。

为了吸引“群雁归巢”, 岚皋县出台《岚皋县推动民营经济高质量发展奖励扶持办法》等政策措施, 第一时间把创业就业政策与乡村振兴战略结合起来, 在厂房租赁、财税优惠、运费奖补、人才引进、主体培育等方面给予一揽子优惠政策。同时, 深入推进“三个年”活动, 围绕“归雁”创业发展需求提供全要素服务保障、全链条“保姆式”服务, 让归雁返乡创业留得住、办成事、能发展。

“双招双引”雁归乡

1月13日, 岚皋的街头巷尾弥漫着浓浓的年味。县长王仁康率队前往长三角地区, 围绕“生态旅游、富硒魔芋、富硒饮品、岚皋味道”展开推介, 拉开2025年首场招商活动的大幕。在为期3天紧张的行程中, 王仁康一行拜访相关企业, 抽出时间与岚皋籍企业家共叙乡情, 诚邀游子们返乡投资兴业, 参与家

乡建设, 为岚皋的发展添薪加火。

一声声温暖的号角, 唤醒游子心中的乡愁与责任。事隔10天, 2025年岚皋县企业家和归雁迎春座谈会暨文旅歌曲发布会在岚皋中学举行, 240余名归雁代表、商协会代表和民营企业代表齐聚一堂, 喜迎新春、共谋发展。当场就有16个项目成功签约, 投资金额4.89亿元, 为新的一年经济社会高质量发展注入了新的活力与希望。

走下签约台, 在江苏开办智能科技公司的邓福成笑容满面。他介绍说, 自己是城关镇永丰村人, 在外面虽有了自己的事业, 但时刻关注着家乡的发展, 眼下岚皋的旅游产业发展势头正盛, 回乡投资办民宿正逢其时, 就是想为家乡发展出一份力。

为引来更多“源头活水”, 集聚澎湃动能, 岚皋县在实施“赴百城访千企、引归雁促振兴”活动中, 时刻不忘以乡情、乡愁为纽带, 在多地分别举办“归雁兴岚”座谈会, 通报家乡发展成就和创业就业优惠政策; 利用春节契机, 召开一年一度的全县“归雁经济”恳谈会, 鼓励人才返乡、建设家乡。对已返乡创业的杰出乡友, 给予政治地位、荣誉激励, 弘扬他们建设家乡的奋斗精神, 吸引群雁归巢。

据统计, 近5年来, 全县招商引回归雁经济项目115个, 总投资58.45亿元, 涉及生态旅游、富硒特色产业、新型工业等多个领域, “引雁归巢”取得显著成效。

扶持暖心“雁”展翅

2月12日, 浓浓的年味还未完全散去, 岚皋县猕猴桃产业大户(下转四版)



近日, 位于旬阳市段家河镇薛家湾的千亩樱花竞相绽放, 引得游客纷至沓来, 共赏春日美景。

赵华斌 摄

改善质量 保障底线

安康加力数据支撑确保生态环境质量“心中有数”

本报讯(通讯员 市监宣)近日, 市监测站收到一封来自中国环境监测总站的感谢信。信中中市监测站在2024年度开展的生态质量遥感解译与野外核查、生态质量地面样地监测、重点生态功能区区域生态环境监测与评价、农村环境监测等相关工作给予了充分肯定, 并对参与该项工作的一名同志充分发扬环保铁军精神, 甘于奉献、勇于担当, 保质保量完成年度工作任务表示衷心感谢。

2024年, 市监测站坚持以改善生态环境质量为目标, 以保障生态环境安全为底线, 为全市生态环境质量持续向好提供了坚实保障。全面完成监测工作, 严格按照省、市方案要求, 组织县市区对全市152个自然生态样地监测点的准确性及周边环境数据的可靠性进行了全面核查; 对全市10个重点生态功能区开展生态环境监测与评价; 对全市11个重点村庄开展农村环境质量监测。持续夯实数据审核, 严格执行数据

三级审核制度, 对异常数据及时进行认真核查并按流程上报, 审核上报数据“零失误”。不断强化支撑服务, 编制农村环境质量年度报告, 千吨万人饮用水源地、农村中微水体等专项分析报告共计10余份, 为全市生态环境质量监测与评价提供了重要的数据支撑。下一步, 市监测站将继续以监测数据“真、准、全、快、新”的质量根基, 全力助推生态环境质量监测与评价工作, 为全市生态环境保护工作提供科学有力支撑。

“项目管家”上门问需助力重点项目开好局

本报讯(通讯员 罗妮妮)连日来, 市行政审批服务系统“项目管家”团队深入市(市、区)重点项目建设一线, 开展“上门问需”专项服务活动, 以精准化、高效化的审批服务为项目建设保驾护航, 助力全市经济高质量发展。

截至目前, 全市“项目管家”团队走访市(市、区)重点项目347个, 与

企业负责人面对面交流, 详细了解项目进展、审批手续办理情况及存在的问题, 收集有审批手续代办需求的项目170个。针对企业提出的政策咨询、审批流程优化、要素保障等问题, “项目管家”迅速启动“项目管家帮办代办服务手册”制定工作, 为重点项目提供“一对一”精准服务。

据悉, 市行政审批服务系统将结

合“‘项目管家’问需清单”和“12345热线‘五上’企业问需清单”与需求企业签订“项目管家”帮办代办委托协议, 为重点项目提供精准准营手续全生命周期帮办代办服务。



愿做一个护路“兵”

记者 奕涵

初春的清晨, 略微潮湿的空气中徘徊着些许寒意。346国道K1688+900处葱郁的景观带里, 一抹鲜艳的橘色让这条路鲜活而又温暖。

“一马当先, 冲锋在前是他的工作常态。”汉滨公路段城区养护工区副主任兼绿化作业队长王大军回忆说, 2024年4月的一天, 晚上10点多, 346国道K1694+100处一棵棵身粗的行道树因暴雨倒地, 致使交通中断, 巡查值班人员发现后迅速通知养护队疏通保畅。

“周全兵同志先赶到, 他拿着专业工具, 第一个扑上去先锯树, 浑身都打湿完了, 等我们赶过来, 基本已经半幅通行, 真的是非常感动。”王大军说。

修补坑槽, 清理淤泥、水沟杂草、绿化带垃圾杂物等, 是周全兵的工作日常, 面对这样繁琐、枯燥、日复一日的工作, 周全兵却展现出极大的耐心和责任心, 一干就是24年。“路跟人一样, 用心疼它, 它才能陪你走得长远。看着车辆平安驶过整洁的路面, 我心里比啥都踏实。”

周全兵说, “汉滨公路段养护115公里, 绿化带80多公里, 有20多种植物, 我都用心牢记。它们就像我的孩子一样, 对它越用心, 它就长得越好。”如今, 汉滨公路段的绿化养护苗木成活率达95%, 樱花、刺槐、柏树、女贞等已形成“春有花、夏有荫”的生态走廊。

2024年5月, 市中心血站特别致函汉滨公路段, 对周全兵带动多名同事加入献血队伍表示感谢。

2007年7月中旬, 安康经历持续强降雨天气, 汉滨区枣园路全段水毁, 道路中断。市公路局下达抢修保畅任务, 要求该路段养护队2天内完成路面清理, 保障车辆通行。

持续的降雨让大量生活垃圾、杂物等堆积在路面上, 臭气熏天、肮脏不堪。雨势稍弱, 汉滨公路段养护队立即出动, 其他队员负责清理主路面垃圾, 统一放置清运车, 周全兵则主动要求负责离主街道较远区域及坑槽较多的狭窄边道, 用一辆翻斗车来回运送垃圾。他快速挥舞铁锹, 雨水顺着雨衣帽檐成串滴落, “扫、铲、挥、拉”这样的动作不知道重复了多少遍, 终于在连续奋战24小时后, 这条路恢复整洁, 周全兵松了一口气。

“周全兵同志先赶到, 他拿着专业工具, 第一个扑上去先锯树, 浑身都打湿完了, 等我们赶过来, 基本已经半幅通行, 真的是非常感动。”王大军说。

修补坑槽, 清理淤泥、水沟杂草、绿化带垃圾杂物等, 是周全兵的工作日常, 面对这样繁琐、枯燥、日复一日的工作, 周全兵却展现出极大的耐心和责任心, 一干就是24年。“路跟人一样, 用心疼它, 它才能陪你走得长远。看着车辆平安驶过整洁的路面, 我心里比啥都踏实。”

夕阳西下, 周全兵弯腰顺手捡起起路边的烟头, 那身影与身后“养好公路、保障畅通”的标语渐渐重合。当问及何以坚持至今, 他指着反光背心上的橘色条纹: “橘色是养路工的铠甲, 也是警示灯, 提醒我养路工的责任, 穿上它就扛着千万人的平安期盼。”余晖给这条346国道穿上金色的纱衣, 那道橘色身影依旧在躬身前行, 身后延伸的道路洁净如新。



3月7日, 紫阳县高桥镇双龙村举办“舌尖上的家乡味, 巧手厨娘展风采”“最美厨娘”争霸赛, 当天共有7支比赛队伍28名选手参与比赛。此次比赛旨在挖掘和展示地方传统美食文化, 提升当地乡村旅游影响力。

彭召伍 摄

市公路局联合多部门开展路面治超行动

本报讯(记者 奕涵)3月6日, 市公路局联合汉滨交警、城管部门开展路面治超行动, 严厉打击违法超限超载运输行为, 防范安全事故隐患, 持续保持高压联合治超态势, 为路桥安畅保驾护航。

在G346线K1697+800(莫安村口)治超现场, 关庙超限检测站按照“123”路警联动机制联合汉滨公安分局交警大队、汉滨城管局执法大队对过往运输车辆进行逐一排查。在检查过程中, 严格查验车辆相关证件, 确保“一车一证”落实到位; 仔细查看车辆是否做到密闭覆盖, 防止运输过程中出现物料遗撒等情况; 运用专业设备精准检

测车辆是否存在超限超载问题; 对于发现的违规行为, 执法人员严格按照相关法律法规进行处理。

汉滨公安分局交警大队民警李朝军介绍, “此次重点查处工程运输车、渣土车、水泥罐车、危化品运输车, 超限超载、疲劳驾驶、涉牌涉证等严重交通违法行为, 通过路警联动工作机制, 使违法行为得到有效遏制。”此次行动将采取白天+夜晚、固定检测点+流动治超的工作模式, 通过信息共享、联合治超、联合查处, 形成强大工作合力, 精准打击货运车辆超限超载违法行为。

“我们将常态化开展盲区治超行

动, 对违法超限运输车辆保持高压严管态势, 打响‘春雷治超专项整治行动’第一枪。在此呼吁广大承运人合法装载、规范运输, 共同为群众出行营造安全、畅通的道路交通环境。”市公路局关庙超限检测站稽查队长刘浩瀚说。

据了解, 3月1日至6月30日, 市公路局将开展为期4个月的普通国省干线路面治超“春雷行动”, 集中力量, 重点针对G211线安岚路、安旬路、旬小路, G541线岚镇路, S102线平镇路等官区路段及货运车辆集中通行路段, 对拉运砂石料、煤炭等超限运输车辆进行治理, 确保公路桥梁完好畅通, 人民群众安全便捷出行。